

# 打造更多适合“中国胃”的植物基美味

## “十四五”河南将构建“一区两带三山”农业农村发展布局

如何打造美丽宜居的乡村空间,建设现代农业强省和幸福美好农民新家园?昨日,省政府新闻办召开河南省“奋进十四五 建功新时代”系列第六场新闻发布会,介绍了我省推进“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划的有关情况。“十四五”时期,我省将着力构建“一区两带三山”农业农村发展布局,努力实现“乡村振兴和农业农村现代化走在全国前列”的目标。郑报全媒体记者 武建玲

### 建设现代化 粮食生产功能区

“一区”,就是黄淮海平原和南阳盆地现代化粮食生产功能区。“十四五”的目标是,建设现代化农产品生产基地,确保粮食、畜禽、油料、蔬菜等重要农产品供给。

“一区”的发展重点是提升农业装备水平,建设高标准农田,实现物联网、数字农业、高效节水、气象服务等现代化农业设施的规模化应用;强化农业科技支撑,建设国家生物育种产业创新中心、国家农机装备创新中心、周口国家农业高新技术产业示范区等重大科技平台,组建神农种业实验室,打造“中原农谷”;推动“三链同构”,发展农产品精深加工,建设中国(驻马店)国际农产品加工产业园、中国(漯河)国际食品创新产业园,打造现代农业产业园体系。

### 打造绿色农业 和美丽乡村“十字带”

“两带”,就是沿黄和南水北调沿线农业生态保护和高质量发展示范带。沿黄共有8个省辖市25个县(市、区),南水北调沿线(含水源地)共有8个省辖市24个县,这两带既是河南省重要的农产品产区,也是重要的生态保护区。“十四五”时期,河南省将积极对接国家战略,推动沿黄和南水北调沿线农业生态保护和高质量发展,打造绿色农业和美丽乡村的“十字带”。

“两带”的发展重点是发展高效节水农业、旱作农业和生态循环农业,建设农业绿色发展先行区;做优做强农牧业,以优质专用小麦、花生、草畜、林果、水产等为重点,创建特色农产品优势区;保护和利用优秀历史文化和自然生态资源,通过优势再造,推动乡村振兴,打造美丽乡村示范带。



### 提升特色产业优势区

“三山”,就是大别山、伏牛山、太行山特色产业优势区。“三山”地区特色农业、生态、文旅、红色等资源丰富,是河南省重要的特色农产品生产基地、生态屏障和革命圣地。“十四五”时期,河南省依托地区资源优势,把特色资源变成支柱产业,把红色资源变成金字招牌,变绿水青山为金山银山,提升特色产业优势区。

### 六大行动打造万亿级现代食品集群

实施冷链食品、休闲食品、特色功能食品、预制菜、数字赋能、品牌设计六大升级行动,持续做优粮食制品、做强肉类制品、做精油脂制品、做特果蔬制品,振兴酒业、奶业、中药材业,着力把绿色食品业打造成为我省万亿级支柱产业。

实施冷链食品升级行动。支持三全、思念等速冻食品企业创新产品、增加门类、扩大规模;支持双汇、牧原等屠宰加工企业提升屠宰现代化水平,推进肉品冷链化运输、冷鲜化上市;着力构建完善的冷链体系,补齐鲜活农产品流通“最初一公里”“最后一公里”短板。

实施休闲食品升级行动。推动传统肉佐餐类制品向休闲制品方向发展。支持卫龙、米多奇等企业在辣条、馍片、法式小面包等谷物类制品生产方面加快迭代升级。

实施特色功能食品升级行

“三山”的发展重点是做大做强优势特色产业,积极发展绿色食品、有机农产品,把“信阳毛尖、灵宝苹果、西峡香菇、温县铁棍山药”等一批地理标志农产品打造成河南符号;发展全域旅游、扩大生态旅游、培育红色旅游,发展历史文化旅游;巩固拓展脱贫攻坚成果,加快农村基础设施建设,提升公共服务能力,增加脱贫地区农民收入。

支持怀山堂、生命果、蜜乐等企业开发“药食同源”功能食品,大力开发一体化功能性食品、代餐粉和零食;充分利用花生、大豆等种植优势,探索支持企业发展植物基食品,打造适合“中国胃”的植物基产品体系。

实施预制菜升级行动。大力发展预制菜产业,拓展绿色食品业发展新赛道。在原阳县等地建设中央厨房产业园,打造全国知名的预制菜加工基地。

实施数字赋能升级行动。支持河南万杰、东方面机、名麦食品等食品装备制造企业研发生产上下料机器人系统、搬运机器人系统、自动化生产线、数字化车间、智能后厨等。

实施品牌设计升级行动。加快推进以绿色食品为引领的农业品牌建设,提高河南绿色食品市场信任度、美誉度。

### “彩虹桥”建设又有新进展 预计明年通车

本报讯(郑报全媒体记者 曹婷)昨日,记者从市城乡建设局了解到,4月13日,郑州“彩虹桥”及接线拆解与新建工程涉铁一标段迎来重要施工节点——位于东侧122米跨钢桁拱纵移拆解施工正式开始。

此次东侧122米跨钢桁拱纵移拆除采用国内首例“步履机+带顶力滑块”式节点顶推方案,全程不影响“彩虹桥”下方郑州北编组站列车的正常运行。钢桁拱重达2488.6吨,在24台1000吨千斤顶的竖向支撑及24台250吨步履式顶推设备水平推力下,由东向西纵移124.1米至横移位置,最后运用横移系统横移(含导梁)至北侧拆桥平台进行拆解。

据介绍,此次东侧122米跨钢桁拱纵移拆解施工的进行,为下一步西侧122米跨钢桁拱拆除施工乃至整个旧桥拆除工程奠定了坚实基础。

被称为“彩虹桥”的郑州北环快速路铁路跨线大桥,2019年市城建局明确“彩虹桥”拆除重建。预计今年6月底将完成旧桥拆除,今年底主桥桥墩将建设完毕,明年将完工通车。

### 今日起地铁城郊线 6座车站暂停服务

本报讯(郑报全媒体记者 张倩)昨晚,郑州地铁发布消息,根据疫情防控工作需要,自4月16日起,郑州地铁城郊线运营终点站由新郑机场站调整至孟庄站,港区北站及后续车站暂停运营服务,运营区段内首末班车时间及行车间隔保持不变。

城郊线暂停运营服务的车站为港区北站、康平湖站、兰河公园站、恩平湖站、综合保税区站和新郑机场站。

乘坐地铁时请配合地铁工作人员的引导,全程佩戴口罩、核验场景码、进行体温测量,做好个人健康防护。乘车期间,还可以拨打服务热线55166166或通过“郑州地铁”官方微博等及时获取地铁运营动态。

### 公告

因河南天马新材料股份有限公司用地需要,现需对朱寨社区第一股份经济合作社内土地附属物进行清理,现将有关事项公告如下:

一、清理范围:位于郑州市上街区祥云路以南,淮阳路以东,创业园以北区域内的朱寨社区第一股份经济合作社土地附属物。

二、清理时间:  
1. 油菜、蔬菜等附属物,5月15日前清理完毕。逾期未清理完视为无主作物,由项目公司统一处理。

2. 坟墓等附属物,4月22日前自行迁走,逾期未迁完,视为无主坟,由办事处统一处理。

特此函告

郑州市上街区工业路街道办事处  
2022年4月16日